

# 只因多看一眼,救了过往车辆和行人

## 枝江这位“安全第一响应人”获得奖励

湖北日报讯 (记者高伊洛、通讯员万金)“多亏您发现得早,提醒及时!”9月7日上午,枝江市应急管理局和董市镇主要负责人来到马家冲村,将1000元奖金送到村民张斯敏家中。就在一天前,张斯敏发现村里的一座废弃桥梁发生倾斜,他及时报告,并协助疏散车辆、群众。20分钟后,桥梁部分垮塌。由于张斯敏为应急处置赢得宝贵时间,垮塌未造成任何人员伤亡。

“当时,我看到桥柱和桥面已经倾斜,感觉要出事。”回忆事发那一刻,张斯敏依然心有余悸。

9月6日下午3时许,张斯敏牵着家

中的两头黄牛到玛瑙河边饮水。“前天晚上下了大雨,河水暴涨。所以,我有意识地往已废弃的新河口大桥方向望了望。”

这一望可不打紧,张斯敏发现,经过汹涌河水的冲击,桥柱、桥面均出现倾斜变形,随时都有垮塌的风险。

“万一出事不得了。我马上拿出手机,给村委会打去电话。”随后,张斯敏一刻也没敢离开。他站在紧临废弃桥梁的现行通行桥桥头,提醒过往行人、车辆不要走废弃桥梁。

不到10分钟,村委会、镇政府、应急管理部门和派出所民警赶到现场。相关部门立刻在桥梁两侧设置警戒线。董市

镇向枝江市应急、交通、天然气等相关部门报告,组织镇派出所对道路实施封控,劝离河岸人员。

约20分钟,这座废弃桥梁的两根桥柱和一段桥面发生垮塌。正因为处置及时,事故未造成任何人员伤亡。目前,枝江市应急管理部门正在对废弃桥梁开展勘测鉴定,确定下一步处置方案。

“您这份安全意识值得学习,感谢您。”7日上午,枝江市应急管理局和董市镇主要负责人到马家冲村,为张斯敏颁发“安全隐患及时发现报告”荣誉证书和奖金1000元。

“证书和奖金是对师傅的感谢,更是

鼓励更多群众参与到安全生产隐患排查中来。安全事关每个人,希望人人都是安全员。”枝江市应急管理局局长杨兴国说。

记者了解到,去年以来,宜昌在全市重点行业领域3000多家企业建立事故隐患内部报告奖励制度,奖励金额300余万元。宜昌鼓励群众通过多种渠道,有奖举报重大隐患,动员外卖骑手、快递员、网约车司机、网格员、物业工作人员等成为“安全第一响应人”,共同开展隐患排查。宜昌还常年发动群众参与“安全隐患随手拍”、测测你的“安全力”应急科普趣学等活动,促进学用结合、群防群治。

武汉植物园推出“桃李芬芳”专属福利

全国教师节日期间  
可免票入园

湖北日报讯 (记者李玉麟、通讯员陈长丽)在第41个教师节来临之际,中国科学院武汉植物园推出“桃李芬芳教师专属福利”。9月10日至14日期间,全国的教师持本人有效教师资格证书,可免门票进入武汉植物园游览。每日开放时间为8时至17时,无需额外预约或线上登记。

作为集科学研究、物种保存、科普教育于一体的综合性植物园,武汉植物园此次推出教师免票福利,旨在向辛勤耕耘的教师群体致以节日问候与诚挚敬意,进一步弘扬尊师重教的社会风尚。这一传统已延续10多年。

与往年不同的是,今年优惠活动持续5天,从教师节当天一直持续到周末。并且今年首次明确,没有地域限制,全国教师均可享受。这一调整解决了异地教师因政策模糊产生的顾虑,尤其惠及来汉交流、支教的教师群体。

## 郑钦文回华科大“开课”

### 寄语新生“勇敢走出舒适区”

湖北日报讯 (记者文新、通讯员华科萱)“郑钦文回校了!”9月9日,奥运冠军、华中科技大学体育学院运动训练专业2023级学子郑钦文返回华科大“开课”,点燃该校学子热情。

当日,郑钦文在华科大与学子们互动交流,用自身经历为学弟妹们传递奋斗信念,点燃逐梦激情。

郑钦文走进该校体育学院智慧教室,以“筑梦启航”为主题开启冠军课堂,与2025级冠军班新生进行交流。“赛场上如何克服压力?训练瓶颈期怎样自我超越?”新生们踊跃提问,现场互动热烈。郑钦文用自身经历与成长感悟,逐一耐心解答,为新生传递前行的力量。

课堂结束后,郑钦文转场游泳综合馆三楼,与300余名师生进行体育互动。她为普通生网球队现场教学,并开展趣味颠球比赛,全场一片欢声笑语。

“牢记‘明德、厚学、求是、创新’的校训,勤学善思,勇敢走出舒适区,在探索中遇见更优秀的自己。”郑钦文寄语新生。她还坦言,未来将会继续努力,在赛场上拿出更好表现,希望她的经历能给同学们带去勇气——怀揣梦想,坚定前行。

郑钦文是我国首位奥运会网球女子单打冠军,当选“感动中国2024年度人物”。

## 廉洁文化微短剧 《如果秦简会说话》在汉首映

湖北日报讯 (记者韩晓玲、通讯员陈蕾)9月5日,湖北廉洁文化微短剧《如果秦简会说话》首映礼在武汉世界城光谷步行街中影天河国际影城举行。专家学者、主创成员、有关单位嘉宾和观众们共同观看,被该剧的深刻立意、紧凑剧情和文化韵味深深吸引。

《如果秦简会说话》由湖北文化产业发展投资有限公司出品,湖北文投致美传媒有限公司承制,当天在红果短剧、腾讯、优酷等平台同步上线。

今年是云梦睡虎地秦简出土50周年。该剧以睡虎地秦简中“为吏之道”廉洁思想为逻辑主线,通过秦代、明代与现代三重时空的交织叙事,展现在历史长河之中廉洁文化的薪火相传、生生不息。作品既蕴含深厚的历史底蕴,又具有强烈的艺术感染力,引发观众对廉洁文化的深刻思考。

据介绍,制作期间,主创团队秉持严谨态度,大量查阅史料并赴云梦博物馆等地实地调研,从建筑、服装、道具到秦律、礼仪,均力求还原历史原貌,彰显剧集的专业性与文化责任感。

首映礼现场,舞台上以高科技手段还原了数字人“喜”与小朋友的跨时空对话,带领观众们与历史相见、与“喜”重逢。主创人员与现场观众展开交流互动,剧中特邀嘉宾陈铭、武汉民谣歌手冯翔也来到现场,为本土出品的好剧支持发声。

主创团队表示,文物承载着中华民族的基因和血脉,继“博物馆系列”微短剧《神秘的盛宴》后打造本剧,“让秦简说话”,讲述中华传统文化中廉洁文化的精神价值和思想智慧,让观众感受穿越时空的文化魅力。同时,将湖北的景区地标融入剧情,希望实现“线上种草、线下体验”的文旅联动效应。未来将继续开发高质量的系列微短剧,吸引更多人走进湖北、走进历史,感受荆楚文化的博大精深。



## 高新三路主线高架刷黑

9月7日,航拍完成沥青铺装的高新三路主线高架桥。近日,武汉东湖高新区高新三路主线高架桥梁段全线合龙,向全面通车迈出坚实一步。高新三路改造提升工程,西起三环线新武黄立交,东至新建武东收费站,规划道路全长约10.7公里,是武汉市“三横三纵”快速道路系统中的“横三”(中通道),是武鄂黄黄快速道路系统建设中的重要一环。(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

## 空调维修师傅免费为环卫工洗空调

湖北日报讯 (记者张竞恒、通讯员陈卓)9月4日上午,武汉市江夏区环卫工人祝来英家中传来阵阵欢声笑语。在武昌大道经营空调专卖店的空调维修师傅方汉斌,正与同事一起熟练地拆洗空调室内机。这是他们兑现承诺,免费为江夏区环卫工人清洗空调的第一站。

这份温暖的承诺始于8月27日。当时,正在进行保洁作业的环卫工人祝来英,好奇地向正在忙碌的方汉斌询问:“空调也需要清洗吗?”方汉斌耐心解释,长期未清

洗的空调易积灰滋生细菌,影响空气质量与健康,并主动提出愿为祝大姐免费清洗家中空调。这份突如其来的善意,让祝来英有些难以置信。方汉斌见状,当即表示:“那我联系你们单位,帮所有环卫工人都清洗一下!”

经城管部门沟通协调,方汉斌的公益计划顺利推进。9月4日,他与同事带上专业工具上门服务。清洗过程中,他们细致地拆卸外壳,刷洗滤网,擦拭散热片,不放过任何角落。清洁后的空调制冷效率明显

提高,温度也下降得更快。方汉斌看着自己的劳动成果,脸上写满了欣慰。

江夏区环卫工有500来人,方汉斌计划用3至4个月的时间,完成自己的承诺。

他说,环卫工人起早贪黑、工作辛苦,收入也不高,自己想为他们做点实事。

“既然承诺了,就一定要做完。就算每天只能抽空清洗五六家,我也会坚持下去。”他的话语虽普通,却掷地有声。

看着焕然一新的空调,祝来英连声道谢:“方师傅人真好,没想到你这么守信!”

这并非方汉斌首次行善。早在2010年,当他听闻家乡罗田福利院的老人们渴望能每天洗上热水澡后,便毫不犹豫地掏出腰包,为福利院捐赠并安装了一套大型太阳能热水器,同时还出资修缮老人们的厕所设施,改善他们的生活条件。他还曾将捡到的3万元现金归还失主。2010年,他荣获黄冈市道德模范提名奖。

方汉斌的善举,让江夏区城管局的工作人员深受感动。目前,江夏城管正在积极协助他,通过环卫班组有序组织,既不影响环卫工人们的休息,也不给他的店铺经营带来太大压力,让这份爱心能够平稳、持久地传递下去。

## 潜江:168处小微地块整治打造“阳光工程”

针对群众反映的城区围挡破损、闲置地块环境脏乱差等问题,潜江市纪委监委派驻市住房和城乡建设局纪检监察组高度重视,将其纳入政治监督清单,全程督促市城管部门开展专项整治工作。

通过建立“市级统筹、部门联动、属地落实”工作机制,潜江市城市管理执法局牵头对全市围挡及闲置地块开展摸底

## 黄冈:阳光执行“三张清单”巧解企业困局

“账户没完全冻结,信用还能修复,我们企业真的‘活’过来了!”日前,湖北某蛋鸡养殖企业负责人在顺利付清33万元货款后,特意感谢黄冈市浠水法院。

今年4月,该企业因欠款被申请强制执行。执行法官发现,其账户虽钱不多,却是支付工资、采购原料的“生命线”。

法院没有简单“一封了之”,而是联

排查,按照“一点一策”原则制定整治方案。该市住房和城乡建设局、城发集团及相关乡镇街道协同发力,确保整治工作高效推进。在整治过程中,该市纪委监委重点监督设计公司询价程序、设计费用审核审计等环节,确保所有事项公开透明、流程合规、资金安全。同时组织力量对小微地块上的垃圾和杂物进行全

面清理,对土地进行平整和生态修复。截至目前,该市已完成各类整治点位168处,其中围挡(含围墙)整治101处、小微地块整治34处、立体绿化提升18处、墙体彩绘美化15处。通过开展“您选空地我种花 满城芳华”行动,积极推全民参与,形成共建共治共享的良好氛围,有效改善了城市整体面貌。(田芳 李玉山)

## 江夏法院护航长江生态再发力

8月28日,长江之畔的千年古镇金口,一场“法治接力”悄然上演——在武汉市江夏区法院首次适用《中华人民共和国长江保护法》审理案件。该案是《中华人民共和国长江保护法》发布以来,首例适用该法审理的案件。

当日,江夏区法院公开开庭审理一起长江非法捕捞水产品案。

该案系江夏区法院首次适用《中华人民共和国长江保护法》审理的案件。

该案系江夏区法院首次适用《中华人民共和国长江保护法》审理的案件。